

長者日已三十載 敬老仍要再等待

香港自一九七九年推行首屆長者節，隨後改為長者周、再而於八六年獲政府正式確認，定訂每年十一月之第三星期日為長者日以來，至今年十一月，長者日已經登陸本港三十載。究竟長者日深入社區及影響有幾許呢？

一位六十三歲的長者有點氣憤說：「真不明母親節、聖誕節、甚至是情人節便得到全港市民的支持

和紀念，但在長者日，則聲音只是零聲落索，氣氛不足；莫講是敬老，尊老的一步亦談不上。」她表示若每年由一月等到十一月，才獲得子女對她偶然好一次，真是不足夠！而且，若不是她有參加長者中心的活動，她真的不知道有長者日這回事呢！

另一位姓林的伯伯卻十分欣賞

長者日帶給他的「著數」。他特別重視那每年一天的長者免費交通優惠，而那一天亦是他全年乘搭最多公共交通工具的日子。曾經有一年，更有很多酒樓響應，為持有長者咭的哥哥姐姐們提供折扣，讓他與家人享受了十分寫意的一天。他更補充說，這幾年的著數好像較前少了。真不明白長者日好像越來越差。

而一些在政府部門任職高層的朋友均異口同聲表示：「甚麼？香港有長者日！」他們均表示從未聽過香港有長者日這回事。其中一位

女性朋友更提議，老人家應該多站出來，表達意見，以讓市民大眾沒有忘記他們的存在。其中一位將近退休的朋友則說，真希望將來不用等到長者日才獲得家人的關愛。如果真是要一年一度，那沒有長者日則更好了！

香港雖然已步入老年期社會，但在推行敬老、愛老方面仍有很多急需改善之處。長者日既然已在港推行了三十載，真是要檢討可有那些較有效的策略，加強當中的效果；以免在另一個三十年後，我們仍要搜索孤腸地，找尋有效的方法去呼籲市民大眾，關心身邊的長者，並為他們還一個公道！

生果金撒資產審查

年初計劃，並計劃明年底擋置新建，敬老福利，但眼見民情一面倒反對，政府終在九月、人人有份的審查，變相廢除實行了三十五年，毋須審查，每月可獲一千萬人年屆七十歲或以上，毋須審查，每月可獲十萬人年屆四十七萬多長者領取生果金，當中逾四千人，冀家和萬事興，團結社會應付金融海嘯。目前有四十七萬多長者，乃目前的兩倍半，屆時每四人就有一名長者。按政府推算，生果金若增至一千萬名昔日無領取的適齡

曾蔭權在施政報告說，甚至有市民斥政府無良。九月之後，曾蔭權遂主動撤回審查方案。

港大社工及社會行政學系講座教授周永新估計，當生果金增至一千元，將有五

十億，對政府擔擔，政府須開源節流。

◆區燕珍



• 「生果金」引致的爭拗終可告一段落了。



◆香山亞黃

首曾蔭權十月十五日在施政報告宣布，考慮在「生果金」引入資產審查，變相廢除實行了三十五年，毋須審查，每月可獲一千萬人年屆七十歲或以上，毋須審查，每月可獲十萬人年屆四十七萬多長者領取生果金，當中逾四千人，冀家和萬事興，團結社會應付金融海嘯。目前有四十七萬多長者，乃目前的兩倍半，屆時每四人就有一名長者。按政府推算，生果金若增至一千萬名昔日無領取的適齡

曾蔭權在施政報告說，甚至有市民斥政府無良。九月之後，曾蔭權遂主動撤回審查方案。

港大社工及社會行政學系講座教授周永新估計，當生果金增至一千元，將有五

十億，對政府擔擔，政府須開源節流。

◆區燕珍

偉文相信，增加生果金，短期內不會對政府財政構成壓力，「政府每年總開支約六億，加多幾

元，至二零三三年的開支，將由今年三十九億元，大幅升至一百四十億元。他指政府財政資源有限，福利制度要持續發展，須將資源用在有需要長者，考慮引入某種形式的入息或資產審查。然

即百分之六十七確立懷疑個案，經調查後，當中三十四宗、即百分之六十七確立屬誤服藥物事故，大

可能不止一次。

社署表示接獲管理局轉介了五十一宗懷疑個案，經調查後，當中三十四宗、即百分之六十七確立屬誤服藥物事故，大

可能不止一次。

社署已向確立個案的院舍發警告或勸喻信，四間被指示須在限期內糾正藥物管理問題，其中位於

院舍長者誤服藥日趨上升

◆譚權威

部分因安老院舍職員疏忽，沒按正

確執藥、核對備藥、及派藥所

致。十五宗

則原因不明，

餘下兩宗仍在

調查。

社署已向確立個案的院舍發警告或勸喻信，

四間被指示須在限期內糾

正藥物管理問題，其中位於

黃大仙的「保康（龍翔）護老

中心」因未遵指示而被檢控。

中大內科及藥物治療學

系教授陳恩強醫生解釋，長者

獲處方較多藥物，即使服錯藥

後不適，亦未必懂告訴他人，

乃藥物事故的「高危族」。眾

多藥物中，以誤服糖尿病最危

險，因長者肝臟調節體內糖

的機能較差，錯服一粒正常劑

量的糖尿病藥，在半小時至三

小時，甚至因腦部永久受損

變成植物人，或觸發心臟病

發，再在留院時受感染而死。

則要引入全民退休保障。



• 長者因誤服藥物而要頻送院治療。